Щербатюк Валентина Анатоліївна,
учитель української мови та літератури

 СЗШ  I –III ст.№2 смт Муровані Курилівці
Тема. Література рідного краю. Творчість Н. П. Кащен.
Мета.  Ознайомити учнів з життям та творчістю письменниці Мурованих Курилівців Н. П.  Кащен; розвивати увагу учнів, логічне мислення, уяву; формувати навички самостійної роботи, удосконалювати вміння формулювати та висловлювати власну думку; виховувати інтерес до творчості Н. П. Кащен, любов до рідного краю.
Тип уроку: урок-зустріч.

Обладнання: вислови Н. П. Кащен, матеріал для емоційного налаштування учнів, матеріал для оформлення дошки.

Хід уроку

1. Організаційний момент. Емоційне налаштування.

· Доброго дня, дорогі діти! Визначимо вашу емоційну готовність до уроку. Для цього оберіть  з-поміж поданих пейзажів той, який співзвучний вашому настроєві.
· Отже, найбільше вам подобається сонячний пейзаж. Це означає, що й настрій у вас такий же, а він вам сьогодні дуже знадобиться.
2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

1.Дискусія.

· Як ви гадаєте, чи може бути щасливою та людина, яка знаходиться в постійному пошуку, прагне до чогось, активно працює?

· Чи може бути щасливою та людина, яка ніколи та нічим не цікавиться? Чому?

2.Створення психологічного портрету щасливої людини. Метод «Гронування».

   3. Повторення вивченого.

                  1.Бесіда.

· Кажуть, що щаслива людина не тільки задоволена своїм життям. У неї велике й добре серце, бо прагне добра вона не тільки для себе , а й для інших. Чи може бути щасливим письменник, адже своєю творчістю він допомагає нам збагнути незвідане, пізнати людські істини, допомогти в розв’язанні власних проблем?
· Яких письменників рідного краю ви знаєте? (О. Дорош,                   Н. Дубицький, В. Гарвасюк, Г. Чубач, С. Чернілевський та ін.)

· Які твори цих письменників пам’ятаєте? Чим захопила вас творчість цих митців слова?
4. Повідомлення теми та мети уроку. 

· Наш урок сьогодні присвячений зустрічі з людиною великого й доброго серця, щирої душі. Саме ця письменниця подарувала людям багато чудових поетичних рядків. До нас на урок завітала наша місцева поетеса Ніна Петрівна Кащен.

· Запишіть тему уроку.

· Що очікуєте ви від уроку?

· Ваші очікування збігаються із завданнями уроку: ознайомитися з короткими відомостями про Н. П. Кащен, сприяти розвитку уваги, уяви, пам’яті, формувати навички висловлювати власну думку, виховувати інтерес до творчості письменниці.

· Прочитайте епіграф уроку, поясніть його:

Поезія – це завжди неповторність,

Якийсь безсмертний дотик до душі.

Л. Костенко

5. Сприймання й засвоєння навчального матеріалу.
1. Слово вчителя.

· Готуючись до уроку, ми здійснили дослідження життя та творчості Н. П. Кащен. Готували урок три групи: «Юні хронологи», «Юні дослідники» та «Юні читці».

2. Виступ групи «Юні хронологи».

· Н. П. Кащен народилася 1 березня 1939 року в селі Кошаринцях Барського району на Вінниччині в селянській родині. Після семирічки закінчила Немирівську педагогічне училище, а згодом – Вінницький педагогічний інститут. Працювала тривалий час учителькою початкових класів, викладала географію, займала посаду організатора позакласної та позашкільної освіти. В основному Ніна Петрівна працювала лише в Мурованих Курилівцях, де живе й зараз.  

3. Виступ групи «Юні дослідники».

· Вірші Ніна Петрівна почала писати ще в 6 класі. Її твори друкували в журналах «Розкажи онуку», «Вінницький край», літературно-мистецькому збірнику «Стожари», місцевій газеті «Наше Придністров’я». Вірш про Лесю Українку, написаний у 1957 році, був надрукований у газеті «Радянська Україна». Відтоді й у стінгазетах педучилища, а через рік і в районних газетах регулярно друкувалися її поезії. Найвідоміші збірки поетеси – «Доля моя вишивана», «Котик різнотрав’я».
4. Виступ Н. П. Кащен (розповідь про поетичну творчість).
· Найперше слово – мама. Найкращий вірш для мами:

Мамина хата

Куди б мене не закидала доля

У водоспаді літ. Та думки щемний плин

Сюди, де ця криниця і тополя

Та кущ калини, гіллям до цямрин.

Біля криниці найтепліша хата – 

Там мами дух і тітоньки жалі.

Вділив Господь їм щастя небагато

І прия’язав навічно до землі.

Нам, дітям, тітонька за батька стала

І виконала з честю свій обіт.

І через нас ночей не досипала,

Без нас не з’їла жоден свій обід.

Вдовині сльози й сестрина розрада

В нову вселились хату по війні.

Місили глину, як і вся громада,

В моїм селі, гаруючи ступні.

Ці вікна бачили весілля і хрестини,
Отут лунали коляди в Різдво.

А потім дві жіночі домовини

Біля воріт – й життя як не було.
Маленькі ніжки правнуків щасливих

Вже топчуть на подвір’ї спориші.

І я приходжу, поки маю сили,

 Й переливаю спогади в вірші.

· Мама і Батьківщина – то святиня людини:
Чорний день

Знов чорний день в історії держави.

Свічки, лампадки поспіль миготять

І панахиди, як козацька слава,

 Поквапно з краю в край зажурливо летять.

Приспущено блакитно-жовті стяги, 

Схлип владарює в душах християн.

Вже кожен патріот дає собі присягу:

Відомсти за гульбу смертельних ран.

Раділи маріупольці світанню,

Комусь Морфей у вуха шепотів …

Артилеристів влучне попадання – 

Розтерзлий ранок смертю реготів.

Не встигла матір підхопить дитинку – 
Рознесло і будинки і тіла.

Ревли гармати й міни без зупинку:

Край міста майже знищено дотла.

Болять ці смерті чесному вкраїнцю.

За що ж це муки понесла земля?

Що мріялось загарбнику-чужинцю?

Тремтіть! Зійде над Україною зоря,

Що спалить вражі підлі чорні душі.

Людська ганьба і міжнародний суд

Імперцям дати справедливий вирок мусять – 

Востаннє шабаш найманців-іуд.
Під вами прірва раптом розверзеться,  

Тоді поглине купіль вогняна.

Там Путін отаманом обізветься – 

Не буде ворогу ні покришки, ні дна.
· Любов – гімн життя. Про неї цей вірш:
Ранок в горах

Заховались по ярах тумани

І повзуть по схилах, мов піхота.

Їх в атаку піднімає ранок,

Мов охриплий від команди ротний.

Кущі, дерева і отави валок

Донесхочу викупали роси.

Витончені обриси русалок

На камінні заплітали коси.

Розповзлися химери яружні,
Як проміння-стріли запалились.

Розчинилися піснями тужними

Досвідкові посірілі крила.

Виграє сопілкою світанок, 

Стежка устелилась рівним плаєм.

В часі загубився гірський ранок

І слова, що я тебе кохаю!

· Вірш-роздум:

Тук-тук
· Тук-тук! Тук-тук! – 
Який чудовий і приємний звук.

Під ним мені так затишно, так мило.

І я пливу, розправивши вітрило.

Та я іще вчуваю інші звуки:

То ніжні для душі, а то розпука

Мене охоплює, коли зненацька зринуть

Важкі,  брудні, мов чорна домовина.

Те, щось ясне, веселе десь зникає,

І сум довкола зримо оживає.

Вітрило я згортаю у тривозі.

Чи негаразди на моїй дорозі?

То плач, то схлипи чуються зачасто,

Зникає світле щось, м’якеньке і пухнасте.

Неначе на всі боки шторм кидає.
То як себе вести? А, звісно, я не знаю.

Де притулитись у часи тривоги?

Я відчуваю дивну засторогу:

Сховатися! Принишкло зачекати.

Можливо, ту любов зумію наздогнати.

Так, безперечно, що мене любили.

Чому любов здолала темна сила?

Куди поткнуся, вже нема спокою.

Що сталося із теплою водою?

Стекло тепло. Було ж його по вінця.

Раптовий холод обійняв колінця.

Металу брязкіт. Ніжку рве на друзки. 

Мене шматують, тягнуть. Ой, як вузько!

Ой як болить! Так хочеться кричати!

Та ротика не вмію розкривати.

І все. Мене нема, лиш кров гаряча 

Мій дух понесла. Потрудилися добряче.

Потрощили моє маленьке тіло.

А душу ангел підхопив на крила

Й поніс до Бога, до його утіх.

А на землі зостався тільки гріх.
5. Виступ групи «Юні читці».
Літературна композиція

Осінні рими

Щедра осінь рими розсипала

У погожу вересневу днину.

Ну, а я їх швидко позбирала

І в пучки зв’язала, мов калину.

На папір, неначе вірність, чистий

Розкладу їх рівними рядами.

Різнобарв’ям осені врочистим

Заяснять ліричними віршами.

Для нащадків заповідь, що маю:

Мої вірші – зорі світанкові.

Тлінне все, минуще, кожен знає.

Та не тлінне на землі лиш слово.

Іскру Божу цю знаходжу в листі

І на крилах бабиного літа, 

В ягодах калини променистих …

Заберу, щоб серцем обігріти.

Іній
Оцю красу створив небесний Геній:

Стоять дерева обабіч шляхів,

Мов непорочні діви-наречені, 

Чекають в задумі женихів.

Для кожного пречиста Божа Матір

Дібрала лиш один такий убір:

Широкий, пишний – яблуням крислатим,

Тендітний, ніжний для беріз узір.

А черешням дала коштовні згарди,

Додолу угинається гілля.

В дубів кожухи й шапки в кокардах.

Уся немов освячена земля.

Червона мальва

Ти прислухайся зранку – почуєш,

Як голубка самотня воркує.

Це кохання моє сизокриле

Переспівує тобі, милий.

Я не можу злетіти до тебе,

Не для мене високе небо.

Край вікна у своєму краї

Влітку мальвою розцвітаю.

А настануть морози люті, 

Ними я до землі прикута.

Заколисує мене вітер

В тихий сон аж до самого літа.

Якщо все-таки рано чи пізно
Розшифруєш голубки пісню – 

Поверни до тієї хати,

Де мальвиного цвіту багато.

Подивись із того загону

На мальву яскраво-червону.

Хай вона тобі зір потішить – 

Пелюстки мої найяскравіші.

Доки буде мама

«Доки буде мама, доти буде роду», - 

Отаке прислів’я на устах народу.

Мамина розрада, від мами  - наука.

Болить в доні пальчик – в серці мами мука.

Чи сонечко сходить, чи вечір сідає – 

Мама в кожну пору дітей виглядає.

Зозуля у лісі, перепілка в полі – 

То мама для діток шука добру долю.

Шелестіння вітру – мамина молитва.

Випрошує в Бога дітям їжі й питва.

Зірниця у небі – мамина тривога.

Це вона нам хоче освітить дорогу.

Щоб не став у ямку, щоб не розбив пальця,

Щоби не зустріли на шляху лукавця.

Для дітей здоров’я б в росах позбирати,

У подушку пір’я свіжого напхати.

Щоб м’яка постеля боків не нам’яла

Та щоб чорна заздрість хату обминала.
Вслухайся, читачу, у моє повчання:

«Мама» - слово перше. Воно і останнє.

6. Виступ Н. П. Кащен (виконання власних пісень).
· Вже більше двадцяти років до своїх віршів я почала писати музику. Її навчили мене в Немирівському педучилищі. А тонкощі покладення тексту на ноти я осягнула сама. У моєму доробку 44 пісні для дорослих і 13 для дітей. 

Музика кохання

Цвітуть уже каштани і бузок,

Їх пахощі бентежать на світанні.

Іду, відмірюю за кроком крок,

Вслухаюся у музику кохання.} 2 р.

Її несуть вітри в травневу ніч

І розкладають на зелених кронах.

Так є і було тисячі сторіч.

Лише любов на світі неповторна.} 2 р.

Бо тільки скрипка в кожного своя,
 І всяк ноктюрни лиш на ній карбує.

Та плутають все трелі солов’я.

Пройде омана – серце серцем чує.} 2 р.
Воно чужих акордів не приймає,

Тай Епікур своєї не настука.

· Любов свята? – спитаєте мене.

- Насамперед, любов – солодка мука.} 2 р.

Цвітуть уже каштани і бузок,

Їх пахощі бентежать на світанні.

Іще один твердий назустріч крок,

Співає серце музику кохання.} 2 р.

· Ця пісня – реквієм Лангеру Анатолію Івановичу, колишньому вчителю Котюжанівської середньої школи, її директору й талановитому журналісту. Це з-під його пера надруковано статтю в районній газеті про правдиву історію юного героя в роки фашистської окупації села.

Скрипаль

Де по Лядові лежать валуни дикі,

В Котюжани музикант пристав великий.

Роду-племені якого не назвався.
Мав він скрипку, бо у музиці кохався.

Приспів:

Ой, скрипалю, молоденький, ой, скрипалю,

Твоя зранена мелодія лунає.

Та розстріляна мелодія все лине,

Бо не можна вбити пісню й Україну.

Де весілля, де хрестини (треба знати).

Скрипка грає, пісня ллється на всю хату.

Мов Тарас і запорожці в цю годину

Славлять степ, звитягу й неньку-Україну.

Приспів

Хлопчаки за ним ватагою носились,

В тих піснях були і велич, гордість й сила.

Окупантам у селі не спалось ревно.

Скрипка – зброя у руках його таємна.

Приспів

Понесла вода до моря сумну дату,

 Що скрипаль убитий – не піднятися.

Тепла кров стіка струмочком по смичкові.

Плачуть дітлахи й прохожі випадкові.

Приспів

Не дограв нам музикант акорд початий:

Скрипку встиг фашистський чобіт розтоптати,

А під чоботом струна іще бриніла,
І розстріляна мелодія злетіла.

Приспів

· А в цій пісні вмістилося все людське життя:

Сукня моя біла
Рожеві світанки

Стрічаю на ганку.

Незаймана й чиста,

Така урочиста.

Сукня моя біла – лебедині крила,

Це моє дитинство в гості прилетіло.

Весело сміюся, дзиґою кручуся.

Пелюстками квітне полум’я тендітне.

У снах росту швидко.

Одвірок в помітках.

Життя підганяю

 І ранці міняю.

Сукня моя біла – лебедині крила.

Вже мої 17 весен пролетіло.

На моєму личку не чужі рум’яна.

Це його уперше цілував коханий.

Студентські турботи,

До поту робота.

Дискусії й мрії:

Диплом і надії.

Сукня моя біла – лебедині крила,

Вже мої дівочі роки пролетіли,

В вихорі весільнім доля закружляє.

Про дівочу цноту біла сукня знає.

Відрядження ранні,

Листи лікарняні.
Творіння анкети – 

Падіння і злети.

Сукня моя біла – притомлені крила.

Невже відцвітаю? Невже відлюбила?

Вишивка-мережка райдугою сяє.

Про все пережите цей код повідає.

Сукня моя біла, біла, біла …-

6.Закріплення вивченого. 

1. Робота з висловами.

- Протягом уроку ви прочитали вислови, взяті з поетичних творів письменниці. Запишіть у зошити ті, які найбільше вам сподобалися. Поясніть свій вибір.

Вислови:

Я почергую ямб і анапест 

І розкладу їх рівними рядами.

В криниці творчості аж до самого дна

Шукати буду рими віршування.

Слово моє нехай буде посланням 

До серця, в котрому вогонь не палав.

Я любові іскорки ясні

Школярам в дарунок посилаю.

Вказав на мене найсвятіший перст:

Поетом бути нині поміж вами.

Думки в записнику моїм

Насамперед любов’ю пломеніють.

Живуть нехай розум й душа твоя в мирі, 

А я оцей вірш в подарунок віддам.

Хоч може слово вдарити , як грім, 

Без правди я писати не умію.
Та я пишу, не можу не писати, 

Така вже на віку у мене вдача.

2.Доповнення психологічного портрету щасливої людини.

· На початку уроку ми створили модель щасливої людини. Чи могли б ви її доповнити на основі прослуханої інформації.
7. Підсумок уроку.

Метод «Незакінчене речення».

· Я зрозумів … .

·  Я переконався … .

· Найбільше сьогодні мені сподобалося (не сподобалося) … .

8. Оцінювання.
9. Пояснення домашнього завдання: написати твір-роздум на основі прослуханої інформації чи вивчити вірш.

